



# 艰难岁月的奢侈品

程应峰

上世纪特殊年代，割资本主义尾巴之风刮来时，我那由于父亲当着小包工头而稍显优渥的家，栽了个大跟头，全部家当一夜之间被盘点一空，一个大家庭立马陷入窘迫凄怆寒酸的境地。

但是，无论家境变幻如何，上过几年私塾、当过大队干部的父亲都坚持让我们上学。他说，不读书，一辈子无出头之日。要知道，在当时的条件下，渐渐失去劳动能力的爷爷奶奶，越来越多的弟弟妹妹，一家人要想吃口饱饭都难，还能有书读，那简直就是天大的奢侈。

为了帮父母一把，我和兄长在刚刚更事的年龄，也就是五六岁、七八岁的样子，就学会了为家庭生活分忧。不管春夏秋冬，上学之余，只要一有空闲，我们就算穿着一条补丁摞补丁的单裤，也要上山干活。

茅杆收购的季节，有一次，我们兄弟俩又搭乘别人的船到红石水库库坝对面山上砍茅杆。结果直到天全黑了，也不见有船返回，父亲便发动村里人提着马灯打着火把满山遍野寻呼。我们呢，没有在那儿硬等，而是挑着茅杆，攀着水库边沿被水洗秃的岩壁绕行，绕了很远的路回家。途中，我多次脚下踩不稳而滑落水中，都被兄长和同伴拖住，当时的情景真是险象环生，令人心惊。

到家后，父亲却让我和兄长跪在地上，怒斥了我们一顿，说送我们读书有什么用，越读越傻，越读越苦，天黑了都不知道回家，难道多一根柴火、多几根茅杆就发财了？又不是不知道，山里头有野兽出没，难道为一根柴火、几根茅杆连命都不顾了？在他看来，我们应该珍爱的是生命，好好读书，学有所进，学有所成，才是正道，不应该冒着风险去挣那两元钱。最后，他斩钉截铁地说，如果没有这种认识，就再也没有送我们读书的必要了。

从此以后，兄长和我就暗下决心：要改变命运，一定要好好读书。这以后，我们有空还是会山上砍柴、挖菜、扒松毛、研茅杆、割芒花什么的，竭尽所能为家庭生活分忧，但心里总是装着父亲的话，只要日头偏西，就赶紧下山回家，决不去贪恋那几根柴火、几根茅杆。

父亲经常带着我们挑着蔬菜和柴火到镇上卖掉，然后让我们选购自己喜爱的书籍放在箩筐里挑回家。很多乡邻对此无法理解，笑话父亲说，只有用箩筐挑谷的，没有用箩筐挑书的。父亲只是笑笑，没作解释。也许，这正是他的过人之处。

我读过的第一本书是《百家姓》。当时，读过几年私塾的父亲把它从一只上了锁的旧木箱中取出来，一字一顿地教我诵读。就着绵薄的枯黄的书

页，我第一次品尝到了读书的快乐。那份快乐，不仅仅因为在一段时间内可以把《百家姓》朗朗上口地背下来，更因为书卷的古色古香，令人眷恋，教人沉醉。

读小学三年级时，父亲郑重其事地把那只旧木箱的钥匙找出来，递给我，对我说：

看看去，哪些是你们能读的。打开箱子，满满一箱泛黄的书籍呈现在眼前，有小说，有连环画。我们惊异于孙悟空、哪咤的神话；更敬服岳家军、杨家将的忠肝义胆；而对秦桧、潘仁美之流除了愤恨，最直截的泄气方式，便是将它们的首级从连环画中挖掉，以释心头不快，以解心头之恨。于是，一本好端端的连环画常常在看完之后，便注定大眼小洞，满目疮痍了。

在清贫生活和艰辛劳作的背景下，读书成为我们有闲之时最大的安慰和享受，兄长和我爱读书爱得如痴如醉。在那一箱子书之外，能找到的书很少，总是找到什么就读什么，如《沸腾的群山》、《金光大道》、《艳阳天》、《连心锁》、《新儿女英雄传》等，有的甚至读过两、三遍。那时，想找到类似《青春之歌》、《红楼梦》等禁书来读，是我们最大的心愿。在那些艰难的岁月里，我常常想，要是长大以后能一辈子读书，读遍天下所有的书，那该是多么幸福的事情啊。

# 买书琐记

徐永鹏

我这个人活了五十多岁，只有一样爱好，那就是喜欢买书、读书。如今我购买的书籍已超过一千多册，它们一本本整齐地排列在我的书橱里。每天下班后，我沏上一杯浓茶，坐在灯下诵读，心的风帆便飘得很远很远。

回想过去买书经历，不由种种往事涌上心头。

1978年，我开始学写诗，急于想寻找到一些新诗集来阅读。在新华书店里，我发现了一本诗人李瑛的《难忘一九七六》抒情诗集，爱不释手。里面有六首长诗，全是缅怀毛主席、周总理老一辈无产阶级革命家的政治抒情诗。读了几句，我便被其深沉的情感、充沛的政治激情所感染，于是我决定买下这本书。可一看定价：三角七分。而我口袋里只有一角二分钱，还差二角五分钱。

回到家里，我向父母要钱。父母听说我要买的不是老师让买的学习书，而是一本诗集时，便断然拒绝了。他们认为，三角七分钱可以买十一个半烧饼，够全家六口人吃一顿早饭了，而我用来买什么诗集，无疑是把钱扔进了水里。我知道，当时父母的工资都不高，两人每月合起来只有40多元，却要负担全家老小六个人的生活，经济上的拮据是可想而知的，一分钱都要掰两半儿花，哪有余钱买闲书呢？但我仍然不死心，就偷偷地将家里所有的旧牙膏壳子拿到废品商店去卖，卖了一角二分钱，还不够，又将家里的所有旧报纸拿去卖，这才凑足了买书的钱。当我将钱交到营业员手里换回这本书时，我的内心是多么激动啊！

如今，这本书还珍藏在我的书柜里，尽管我已不再去读它。但在当时，它却是一本让我如此迷醉的书，一本引发我对文学爱好的书，也是我唯一的课外书。

1986年的一个夏日，我从《文汇报》副刊《笔会》的文艺动态栏目里，看到了一则书讯，介绍上海华东师范大学青年教师许子东（现为香港大学中文系教授），出版了一本著作《郁达夫新论》，书中对郁达夫先生的作品，进行了系统的研究，有许多独到之处，受到了老作家许杰等人的高度评价。当时，我是一个20岁刚出头的年轻人，十分喜欢文学，对郁达夫先生的作品尤其喜欢。可是，我由于年轻，文学水平不高，对郁达夫先生的作品理解不深，很想阅读一些专业人士在这方面的解析。但是，我所在的小县城，只有一家很小的新华书店，书本来就很少，更不会购进这类专业书籍，使我想买无处买。看到了这一则书讯后，我很激动。经过两天的考虑，我终于鼓足勇气，给许子东先生写了一封信，说明了我的情况，并附上了几元钱，请他代购一本。

十多天后，我收到了许子东先生寄来的书，还附了一封信，说书他是七折购来的，所以只收我七折款，多余的钱一并退还。

接到书后，我一连读了三遍，对郁达夫先生的作品好在那里、艺术特点如何，有了清晰的了解，后来，我也尝试地写了两篇谈论郁达夫先生的作品的文章，发表在报刊上。

如今一晃30年过去了，这本书依然被我完好无损地珍藏在书柜内，没事时，还喜欢拿来翻翻，加深自己对郁达夫先生的作品的理解，同时，也对素昧平生的许子东先生表示感谢，是他这本书打开了我的文艺视野，提高了我的文学水平。

十年前的一个春天，我在新华书店买书时，忽然发现书店旁边的空地上多了一个旧书摊。摆旧书摊的是一个六十多岁的老头。他的这些旧书中，除了解放后出版的书外，还有几本二十世纪三四十年代的旧课本，有历史和国文，且品相完好。我问他多少钱，他说2元一本。我十分高兴，掏出10元钱将《国文》和四册《本国史》全部买下。

从这以后，我上新华书店时，总不忘到旧书摊转转，看到中意的就买下。一来二去，老头和我混熟了，收购到好书都特意为我留着。一次，他收了一本清代的《同学录》，问我不要。此书是清朝宣统年间江南高等学堂的同学录，虽不是文学作品，但有很高的史料价值，可以从中了解学生的分布情况，有关名人的学籍，清代末期省的划分，府、州的设置，县的归属等。我一看就十分喜欢，也没有和他还价，就用20元买了下来。如今，此书的价值十分可观。

有了这次特别的收获后，我就把收藏的重点放在古旧书上，十年来，通过各种途径，已购得上百种珍稀的古书籍。

40年来的买书、读书经历，虽说都是人生琐碎之事，但每当我沉浸在知识的海洋里时，就感到了人生的充实和富有。

# 学以致用

阮红松

潘先生以前在市文广局上班，是一名图书馆的管理员。图书馆有多少藏书，他基本就读了多少书。刚开始，读书不是为了研究什么，也不是爱好，是为了打发时间。每天上班，阅览室就他一人值班，很清闲，也很寂寞。他就看书，乱翻乱看。后来发现自己能看进医学书，就专看这类书，还做了不少笔记。

潘先生的朋友，也不在本系统，在医院，他结交了不少医生朋友。与朋友闲聊时，他的许多医学见解，让医生很吃惊。

潘先生退休后，回乡下老家去了。闲来无事，给乡亲们瞧病。对，是瞧病，不是诊治。被他瞧过病的人，都说他是高人。

我认识潘先生，是他退休以后。我在一次寻找抗战老兵的行程中，结识了潘先生。在本地，参加过当年长沙会战的抗战老兵，活着的不多了。最年轻的八十九岁，最年老的九

十四岁。老兵的最大特点，就是健康。九十四岁那位就是一个传奇，七十三岁患过一次癌，八十四岁又患过一次癌，老人视癌如感冒似的，反正年纪大了，不搭理。癌症遇上一个不怕死的，拿他没办法。现在还徒步上街玩。从家里到市区有近二十里路，从不坐车，早上出发，太阳下山回来。

帮他调理身体的人，就是潘先生。

初见潘先生，就让我大吃一惊。六十五岁的人，发质像青壮年，茂密而油亮。脸色红润，没有皱纹，瞧上去四十出头的样子。

潘先生也给我瞧过病。在地上放一张草席，让我脱光衣服坐上面。让我做出婴儿在母腹的姿势，也就是把自己折叠成一个圆球。我试了一下，这是不可能的。潘先生在旁边瞧着，瞧我哪些部位折叠困难。头最困难，无法将头抵近裆部。潘先生将我的颈椎摸

了一下，说我的颈椎出大问题了。还有，我折叠时，肚子也收不拢。潘先生说我的体重也有问题，超标了。

看起来，这是一些简单的常识。我服气的是这种检测身体的方法，潘先生说，人最健康的状态，就是能基本还原人在母腹的姿势。年龄越大，还原越困难。无法还原是正常的，还原特别困难就不正常。哪个部位最困难，哪个部位肯定有问题。以形观病，用中医的辩证原理，就能从外到里查出内脏的疾病隐患。

潘先生的健身方法也很奇特，那就是将自己折叠成一个圆球在草席上滚动。这个习惯，越早越好，不要到了老年才开始，因为人年纪大了，骨头脆，会滚出麻烦。

我这人有点自负，从别人身上接受或学东西难。但我从潘先生那学到东西了，一是多读书读好书，二是学以致用。特记之。